

致学与修身

烟台一中高二一班 董涵 指导教师 陈军萍

是岁也,故知靡音,人事罹患。四番倥偬,二度伏案。困衡疾苦,东走西顾。近日多事之秋,心澜骤起,自觉修身致学二者,龃龉不容。冥思至今,豁然开朗。行至岁末,终有心得,且行文以议之。

曰若儒门言君子之行者,“修身,齐家,治国,平天下”。省吾身,能明鉴而改过,疑行而正义;三省之,则能谨规循墨,行迷知返,此修身之道也。修身足以明心,非明心无以齐家。家者,一族之心也。欲齐家,当体人劳苦之苦,悉人私念之心,察人以敏,度人以量,高瞻远瞩,克己完家,则家人和欣,怨言无生也。若曾无错身奉理之气度,过而不思,思而不改,忿于小怨而不释然,恚于命途而不自厉,怨言既出,则举家冷戚,或言辞有激,则愤然相訾,家不复家也。如此尚欲齐家,何其难也!是所以修身齐家之本也。齐家之于治国,治国之于平天下,皆是也。或轻修身,而举口妄言,高谈阔论者,不知本末之理也。

吾少年侪辈,轻狂自恣,常圣己鄙他,而不知修身也。有以致学为已任者,无可厚非,高中之年,本应如此。汉之孝廉,察人以孝悌;唐之科举,亦以试仁义之观,然后拔擢。是故子曰“行有余力,而后学文”。古来惟其修身明道者,方能解圣贤之语,而终履庙堂。今之学也有别于古,修身之于高校,无所系也。夫苦勤者,日后方能途坦景明,而复有闲余以静思修身;不致学,日后愁苦煎迫,且无暇修身,亦不能有齐家,治国,平天下之心也。是故致学之于修身,在今似成先决之策。

虽然,今有人重学而轻修身,以为无用者,不慧甚矣。人欲乐于世者,欲有用于世者,一须修身。古来钟鸣鼎食之家,几代而衰。何哉?子孙不肖也。夫学能致得,然后能衣食无忧;而经世之悟,天伦之乐,则须修身方能常得。如使父子不能相谅,夫妻负屈而相怨,私心壅塞,庸人自扰,虽腰缠万贯,何乐之有?是故致学与修身,皆生之要也,其不可厚此而薄彼。

修身者,江流也;致学者,崖石也。夫江之奔行千里,吞天沃日,尽枯崖危石固。修身而不致学,溢水成灾;致学而不修身,生无润泽。高中,以强基固石为先,方能行千里江河,而卒“治国,平天下”此余之所自得也。

我和爸爸的“激战”

烟台市双语实验学校五年级二班 韩沛哲

指导教师 薛玉霞

今天我和爸爸约好了一起去国奥天地羽毛球馆打羽毛球。由于我们两个都是高手,很少正式“交战”,所以我们在出发之前个个都磨拳擦掌,蓄势待发。好像马上就要发生一场世纪大战一样。

晚上7:00整,我们来到羽毛球馆,我和爸爸换上了专业的服装,拿起球拍就往“战场”上走去。妈妈给我们当裁判。随着裁判一声哨响,比赛正式开始!

第一回合是爸爸先发球,我刚站好,爸爸一个飞球就向我脸上冲上去。我措手不及,咣当一声,我被爸爸打翻在地。

第二回合我不容爸爸多说,瞬间把球发了出去。但是爸爸的反应速度可不比我差,不容我多休息一会儿就来了个擦网球,但我也不是吃素的。一个反拍就把爸爸费劲全力打的擦网球回了过去。爸爸看了本想借此机会用一个扣球把我打败,但我早就把爸爸这个巧妙的计划识破了。就在这时,令我意想不到的事情发生了……爸爸并不是我想象的那样做,而是朝我身后打了一个远球。当我赶到那里的时候,球早已安静地躺在地上。

第三个回合开始了,这次轮到爸爸发球了!我发了一个超低的擦网球,爸爸没有办法应付,只好把球挑起,才勉强救回一球,但他在挑球的同时,快速地向后退去,为什么呢?因为爸爸把球挑过来的时候我突然摆出一副打远球的姿势,爸爸上当了,他还以为我是要打远球呢,借此机会我一个扣球将比赛结束了。太棒了……

虽然我输掉比赛,但是我从中得到一个道理:熟能生巧。

小记者召集令

凡是烟台市范围内义务教育阶段的中小學生,均可报名参加。
小记者报名费180元,赠送一份全年《齐鲁晚报》。
报名电话:15063815716。
小荷版将优先选用小记者的作文。电子邮箱投稿:稿件发送到qwbjryt@163.com
在投稿时一定要注明“学校名称、班级、姓名、详细通讯地址和联系电话号码”。
所有稿件均要求原创,凡抄袭、剽窃他人文章者,一经发现,即列入本报黑名单,其今后所投稿件一概不予选用;对于抄袭情节严重者,本报将以书面或电话形式通知其所在学校。



青春的记忆

烟台一中高二十四班 程格格 指导教师 赵颜

青春的记忆,是冬日里的一杯热茶,是小电脑上爆笑的台湾综艺节目,是身边笑声爽朗、内心温暖的你。

那是一个冬日,济南,初雪。上完物理课补习班的我在雪中踩着脚转了好几圈,却愣是找不到接我的家长的踪影。该找谁借个电话呢——一阵冷风吹来,把打着哆嗦的我推进了街角那家亮着暖黄色灯光的奶茶店。看起来暖融融的,店主应该也是个友善的人,她应该不会拒绝我吧……

“你好!请问可以借我电话用用吗?”我推门。

“啊!可以可以。小妹快把身上的雪抖掉,太冷啦。”一个身着红围裙,胖胖的姐姐从柜台后闻声而出,递给我手机和一条毛巾,“拿去用!”

我打了电话,得知妈妈还有半小时才到后,我便坐下,点了杯奶茶,环顾四周,店里竟然只有我一个顾客,便与她聊了起来。

“姐姐,真是谢谢你啊,把你们家毛巾弄脏了。”

“哎呀,小事,小妹初中生吗?这么冷的天,还出来上补习班。辛苦呢。”她背对着我煮着奶茶,胖胖的红色身躯一扭一扭,陌生的南方口音,却带着本地人的亲切与爽朗。

“是啊,姐姐是南方人?觉得这里冷吗?”

“哈哈,冷呢。”她端来一杯热奶茶,搓了搓手,“冷的时候我就看两集综艺节目,笑起来身上就暖和啦,蛮神奇的呢。小妹要不要过来一起看?”

我搬了把凳子,循声而去,柜台后藏着一个小电脑,清晰度不太高的屏幕上映出两个人的影子——我擦了擦眼镜上的雾气,仔细一看,是小S和蔡康永。

“哎,就是这个,《康熙来了》,这几年蛮火的,小妹看过吗?”

“听说过,嗯……”我吸了一口奶茶。

“来,我给你介绍啊,这是小S,这是康永哥,这期嘉宾是那个谁呀……”她挽过我的胳膊,一只手点着屏幕,兴奋

地给我讲那些人物和节目规则。那些难懂的繁体字经她“翻译”后变得活泼有趣,主持人的心理被她揣摩得细致入微,我们两个——初次见面的陌生人,就像亲姐妹一样肩并着肩,同时爆发出阵阵欢笑,拍着大腿度过了一个愉快的下午。

从那以后,每周六下了物理课我都找机会去店里找她,点一杯新出的奶茶,看一集《康熙来了》。她总是能从爆笑声中敏锐地分辨出我的吸管碰到了杯底“嗤嗤”的声音,二话不说是为我免费续杯;有时段子来得猝不及防,笑得奶茶喷出来,我俩便手忙脚乱地抓起抹布收拾一阵;更多时候她胖胖的手指指着屏幕,从笑话中分析人生大道理,一本正经地说:“小妹啊,人生就是这样,你要记住……”

就这样半年过去了,她厚厚的红棉布围裙换成了薄薄的蓝色T恤,而我也结束了中考,要去外地念高中了。临行前,我去店里陪她看了最后一集《康熙来了》,然后向她告别。

“小妹,不会吧,这也太突然了。谁说过来着,青春是一本太仓促的书……唉,太仓促,你要好好的啊。”她握着我的手,婉转悦耳的南方口音里多了几分哽咽。

“嗯,一定。姐你别这么矫情,咱又不是录节目……我走啦。拜!”

寒来暑往,一年半很快过去。我们渐渐少了联系,只是偶尔看《康熙来了》时会想到她,觉得少了她,节目没原来那么好笑了。直至上个月,我接到“康熙”停播的消息,如五雷轰顶,我给她发了短信。

“姐,你听说了么,‘康熙’要停播了。”

“听说了,小妹,它终于变成我们青春的记忆了。与‘康熙’和你相伴一场,人来人往,只是日常。小妹,你的青春还长,还精彩,要珍惜哦。”

我深思。

“姐,其实,与你相伴的时光是我青春最精彩的记忆。”

离奇的“水灾”

烟台市双语实验学校五年级五班 高也

和爸爸妈妈出去玩了一天,好累啊,真想一回家就扑在床上。回家的路上,我这样想着。

一开门,家里黑乎乎的,看不大清东西的样子,却隐约看见一个小红点向我们移来。

开了灯,哟,原来是我的一只拖鞋漂过来了。可是拖鞋怎么会自己漂过来呢?不看不知道,一看吓一跳,天哪,发大水了,地面上足足有十厘米深的水!我的拖鞋犹如一只小船儿漂来漂去。我吓坏了,爸爸妈妈果断地进去拿出三双水鞋,三把扫帚。我们穿好鞋,拿着扫把,到各自指定区域迅速清理。抗击水灾的战斗已经拉开帷幕。

我来收拾自己的房间和厨房。爸爸扫客厅,妈妈清理他们的房间。我一进房间,眼前的景象那叫惨不忍睹:我的床单湿了,书柜湿了,我最爱的玩具小床子都湿了……我先把那些地面上的东西抢救出来,再扫出所有的水。一进厨房,就能看见快被水泡烂的瓜果蔬菜,还有个水盆在漂浮着,好像在向我求救,我马上干了起来。

两个小时过去,家里终于收拾好了。我们便开启了今后如何防范“水灾”的家庭会议,可是爸爸突然盯着我说:“还是先找出谁是引发今天水灾的罪魁祸首吧!”妈妈也把头转向我,横眉怒目地看着我,“早上停水……我忘关……关水龙头了”我低头嗫嚅着。

唉,不说了,屁股还疼着呢……

